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Oxford Library of African
Literature
General Editor: G. Lienhardt

Wisdom from the Nile
A Collection of Folk-Stories from Northern and Central Sudan
Edited by Ahmed Al-Shahi and F. C. T. Moore
The riverain peoples of Northern Sudan possess an extremely rich oral tradition
of story-telling. This volume is a selection of the tales collected by the authors
and translated from the original Arabic. There is a substantial introduction
which sets the stories in their cultural and social context, and offers a systematic
account of their principal themes. The book is of particular interest since, in
the Sudan, as in many places, the traditions of oral story-telling are rapidly
disappearing with the spread of literacy. £10

Shona Praise Poetry
Edited by Aaron C. Hodza and George Fortune
The Shona people of Rhodesia have a rich and ancient tradition that expresses
itself most freely in its oral literature. The poems in this volume have been
collected by Mr. Hodza, himself a Shona, and edited and translated by Mr.
Fortune, who also wrote the introduction. £16

There Was a Certain Man
Spoken Art of the Fipa

Translated and edited by Roy Willis
This important addition to the series presents the oral tradition of the Fipa of
Tanzania. It provides insight into the thought and values of an African people
who retain much of their traditional culture. Certain more unusual forms
of 'spoken art' are recorded and discussed, notably greetings and 'formal
communications', as well as stories and proverbs, and an introduction based
on much original material places them in their social and cultural context. £6.50
paper covers £4.50
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The Southern Kikuyu
before 1903
L. S. B. Leakey
Volume I 1977, xxiv+584pp., £16.00/*31.25 0.12.439901.0
Volume II 1977, xxiv+556pp., £15.50/330.35 0.12.439902.9
Volume III 1977, xiv+444pp., £15.00/529.35 0.12.439903.7

One of the often unnoticed tragedies of an era of technological advance
and improving communications is the passing from living memory of
customs, languages and beliefs as small insular pockets of culture are
overtaken by the sweep of 'civilization1.
This impressive book is a complete record of the ways of the Kikuyu
people, before and during the period of European influence which
accompanied road and railway building and political and economic
changes in the late 19th century. It is the major anthropological achieve-
ment of the late L.S.B. Leakey, and the culmination of his life-long study
of the people among whom he was born and raised. Written in the
graceful, readable style characteristic of scholarship in the thirties, it
draws on the memories of the Elders whose confidant Dr. Leakey became.
A once rich source of tradition and culture, passed on intact from genera-
tion to generation, was in danger of drying up without trace — this
study, revised and published only now, some forty years after it was first
undertaken, will secure this fascinating collection of information for
posterity, now that the last inheritors of the old Kikuyu way of life
are dead.
Thanks to Dr. Leakey, and to the collaborators who worked on the
manuscript after his death, the Kikuyu mores have been set down —
from descriptions of the daily activities of the people, digging, planting,
harvesting, care of animals, trading, marriage, tribal raiding, dancing
and lawgiving, to the customs connected with sex, clothing and food,
and the details of ceremonies linked with rites de passage, religious beliefs,
magic and medicine. It is a picture of a successful self-regulating com-
munity, in which a strict set of rules and punishments established order
and enabled the tribe to survive within its environment.
The autonomy of tribal life all over the world is now being eroded, for
better or worse. But this well-rounded study, intricate in its mass of detail,
yet straightforward in approach, seeks to make no assertions or comparisons
with other cultures, It will thus be an important unbiased primary source
for social anthropologists, ethnologists and social scientists, as well as
being of great value to all those interested in Africa and its history.

Academic Press
London New York San Francisco
A Subsidiary of Harcourt Brace Jovanovich, Publishers
24-28 Oval Road, London NW1, England

111 Fifth Avenue, New York, NY 10003, USA
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CONTRIBUTIONS

Contributions to the Journal are welcomed. They may be submitted in
either English or French. They should not exceed about 6000 words
(excluding footnotes), except with the prior approval of the Editors. A
summary of the contents of the article, not exceeding about 300 words in
length, should be attached on a separate sheet. Contributors are asked to
observe closely the conventions listed, in the Notes for Contributors,
Vol. XV, pp. 173-4. It is essential that contributors observe these con-
ventions, as the Journal now goes straight into page proof. This severely
limits the number of corrections which are possible.

Page proofs will be sent, if necessary by airmail, to each contributor
(or his nominee) provided that the Editors have been given an address
through which he can be reached without delay. Corrections should be
kept to the minimum, and should be corrections, not new material. If
they are to be incorporated in the master proof corrected by the Editors,
it is important that the contributor should return the page proofs, by
airmail if necessary, to the Editor named when they are sent out (and not
to the Cambridge University Press), within ten days of his receipt of
them.

Contributors of articles and review articles receive 25 free offprints.
Additional offprints may be obtained at reasonable cost, provided that
they are ordered before publication on the special form sent out with the
page proofs.

All contributions and books for review should be addressed to The
Editors, The Journal of African History, School of Oriental and African
Studies, University of London, London, VV.C.i.
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